

нимающая страна может расширять на односторонней основе дополнительные права, которые будут предоставлены третьим странам в будущих соглашениях.

УДК 082

МЕЖКУЛЬТУРНЫЕ ОТНОШЕНИЯ БЕЛАРУСИ И КИТАЯ

Бочкарева А.А.

Белорусский национальный технический университет

e-mail: abockareva6@gmail.com

Три вещи никогда не возвращаются обратно – время, слово, возможность.
Поэтому не теряй времени, выбирай слова, не упускай возможность.

Конфуций

В современном нестабильном мире для любого государства важно иметь надежного партнера с общими экономическими, внешне- и внутривластными взглядами, схожими целями и задачами развития. Примером такого партнерства является двустороннее сотрудничество Республики Беларусь и Китайской Народной Республики.

Развитие двусторонних отношений Республики Беларусь с Китайской Народной Республикой берет свое начало 20 января 1992 года, когда были установлены дипломатические отношения между двумя государствами, и сегодня государства активно поддерживают друг друга на международной арене. Сотрудничество двух стран конструктивно развивается по всем направлениям: стороны регулярно обмениваются визитами на высшем и высоком уровнях, осуществляется активный межпарламентский диалог, динамично развиваются межведомственные белорусско-китайские контакты.

На сегодняшний день Китайская Народная Республика является одним из приоритетных векторов сотрудничества для Республики Беларусь, поскольку оба государства придерживаются многополярной системы международных отношений. Действующие двусторонние договоры с КНР охватывают широкий спектр вопросов: установление дипломатических отношений, торгово-экономическое сотрудничество, сотрудничество в области науки и технологий, искусства и культуры, образования, туризма, транспорта, здравоохранения, военно-техническое сотрудничество, безвизовые поездки и др. Двумя государствами успешно реализуются такие проекты как создание индустриального парка «Великий камень», Белорусский национальный технический университет и промышленная корпорация «ЦюаньШэн» (г.Увэй) открыли Центр по коммерции, науке, технике, образованию и культуре провинции Ганьсу для проведения совместных исследований, через Республику Беларусь проходит Новый шелковый путь, в Беларуси были открыты Институты Конфуция, которые являются центрами популяризации китайской культуры и китайского языка и мн. др.

Между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой создана развитая договорно-правовая база сотрудничества. Подписано более 80 договоров, наиболее важными из которых являются соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве, об избежании двойного налогообложения, о поощрении и взаимной защите инвестиций. В декабре 2008 г. подписано Соглашение о сотрудничестве в области мирного использования атомной энергии, в марте 2009 г. – Соглашение о проведении валютной сделки СВОП между Национальным банком Республики Беларусь и Народным банком Китая.

Успешно развивается сотрудничество между двумя странами в области культуры. В июле 2008 года в Пекине прошли Дни культуры Республики Беларусь в КНР. Символично, что они прошли накануне открытия XXIX Олимпийских игр в Пекине в рамках Олимпийского фестиваля искусств.

Современный мир переживает глубокие и сложные изменения. Мировой финансовый кризис продолжает давать о себе знать глубинным влиянием на все сферы жиз-

ни, мировая экономика восстанавливается медленно и в своем развитии не едино направлена. Большие изменения вынашиваются в международной торгово-инвестиционной структуре и в правилах многосторонних инвестиций и торговли. В такой ситуации страны по отдельности сталкиваются с серьезными проблемами в ходе развития. Совместное создание «Одного пояса – одного пути» откликается на призыв современного мира к многополярности, глобализации экономики, культурному многообразию и информатизации общества, а также к отстаиванию духа регионального сотрудничества открытого типа, общей для всего мира системы свободной торговли и открытости мировой экономики. Совместная реализация проекта «Один – пояс – один путь» призвана стимулировать свободное, но упорядоченное передвижение факторов производства, высокоэффективное распределение ресурсов и глубокое влияние рынков. Беларусь – жемчужина Великого Шелкового пути.

Основные понятия китайской дипломатии в 2016 г. – один центр тяжести и две основные линии. Один центр тяжести – «Один пояс, один путь». Две основные линии – мир и развитие. Проект «Один пояс – один путь» появился в век глобализации. Это результат открытости и сотрудничества, а не инструмент геополитики.

«Один пояс, один путь» – это путь, ведущий к совместному развитию, процветанию, сотрудничеству и обоюдному выигрышу. Это путь взаимопонимания и доверия, многовекторного взаимодействия, мира и дружбы. Инициатива китайского правительства базируется на идеях мира и сотрудничества, открытости и толерантности, взаимного заимствования и обмена опытом, взаимной выгоды и обоюдного выигрыша. Инициатива направлена на всестороннее деловое сотрудничество, она призвана формировать сообщество интересов, судьбы и ответственности, для которого характерны политическое взаимодоверие, экономическая интеграция и культурная толерантность.

Немаловажным является дружба народов, поскольку люди – главный ресурс государств: Беларуси и Китая. Именно они сближают наши страны. И белорусы, и китайцы стремятся к экономическому и социальному благополучию, трудятся на благо своей страны, имеют схожие духовные ценности. Именно поэтому нам так легко найти общий язык.

Вероятно, мы похожи, потому что следуем заповеди Конфуция: «Чем бы Вы ни занимались в жизни, делайте это всем своим сердцем». Это нас и объединяет – Конфуций, любовь к нашим странам, забота о других, желание помочь каждому. Потому что все мы просто дети, чьи-то дети, независимо, сколько нам лет и какой мы национальности. И поэтому, мой Китай - здесь, в Республике Беларусь.

УДК 327 338.1

БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКИЕ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ КАК ДРАЙВЕР ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА НАШИХ СТРАН

Вашкевич Ю.Д.

Белорусский национальный технический университет

e-mail: yvashkevich@inbox.ru

***Abstract.** The People's Republic of China is not only the main political and trade-economic partner of the Republic of Belarus in Asia, but also, in turn, a good friend of the Republic of Belarus. Diplomatic relations between the Republic of Belarus and the People's Republic of China were first established on January 20, 1992. Belarus imports and exports to China, Chinese products have their own advantages and disadvantages. The development of relations with China is the most important direction of the foreign policy of Belarus.*

Важное геополитическое положение Беларуси на границе мировых центров силы, культур и цивилизаций обусловило многовекторность внешней политики нашей страны. Китайская Народная Республика является не только главным политическим и тор-